

Заключение диссертационного совета МГУ.055.3  
по диссертации на соискание ученой степени кандидата наук

Решение диссертационного совета от 17 декабря 2024 г. № 13

О присуждении Егорову Игорю Сергеевичу, гражданину  
Российской Федерации, ученой степени кандидата политических наук

Диссертация на тему «Роль Государства Катар в системе региональных отношений» по специальности 5.5.4. Международные отношения, глобальные и региональные исследования принята к защите диссертационным советом 12 ноября 2024 года, протокол № 12.

Соискатель Егоров Игорь Сергеевич, 1993 года рождения, в 2020 году освоил программу подготовки научно-педагогических кадров в аспирантуре Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова по направлению 41.06.01. Политические науки и регионоведение, в 2022 году был прикреплен к кафедре политологии Востока факультета глобальных процессов МГУ имени М.В. Ломоносова для завершения работы над диссертацией.

Соискатель работает руководителем направления в Дирекции ядерного оружейного комплекса Госкорпорации «Росатом».

Диссертация выполнена на кафедре политологии Востока факультета глобальных процессов МГУ имени М.В. Ломоносова.

Диссертация представлена к защите повторно. Положительная защита диссертации прошла 10 сентября 2024 года и была снята с дальнейшего рассмотрения по заявлению соискателя.

Научный руководитель – кандидат политических наук Васецова Елена Сергеевна, доцент кафедры политологии Востока факультета глобальных процессов МГУ имени М.В. Ломоносова.

Официальные оппоненты:

Мелкумян Елена Суреновна – доктор политических наук, профессор, ведущий научный сотрудник Центра арабских и исламских исследований Института востоковедения Российской академии наук;

Исаев Леонид Маркович – доктор политических наук, доцент, заместитель директора Центра изучения стабильности и рисков факультета социальных наук Национального исследовательского университета «Высшая школа экономики»;

Манойло Андрей Викторович – доктор политических наук, доцент, профессор кафедры российской политики факультета политологии МГУ имени М.В. Ломоносова

дали положительные отзывы на диссертацию.

Выбор официальных оппонентов обосновывался компетентностью данных ученых в сфере внешней политики арабских государств Персидского залива, международных отношений на Ближнем Востоке, международной безопасности, а также имеющимися у них научными публикациями по теме диссертации и способностью определить научную и практическую значимость исследования.

Соискатель имеет 10 опубликованных работ, в том числе по теме диссертации – 7 работ, опубликованных в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных для защиты в диссертационном совете МГУ по специальности и отрасли наук:

1. Абылгазиев И.И., Васецова Е.С., Егоров И.С. Роль информационной войны в гибридном конфликте между государством Катар и королевством Саудовская Аравия // Век глобализации. – 2023. – Выпуск № 1(45). – С. 58-72. ИФ РИНЦ – 1,114. (1,25 п.л. / авторский вклад – 0,41 п.л.)

2. Егоров И.С. Катарский дипломатический кризис: причины и последствия // Социально-гуманитарные знания. – 2019. – № 4. – С. 257-263. ИФ РИНЦ – 0,363. (0,58 п.л.)

3. Егоров И.С. Катар в Совете сотрудничества арабских государств Персидского залива: развитие дипломатического кризиса // Социально-гуманитарные знания. – 2020. – № 5. – С. 364-370. ИФ РИНЦ – 0,363. (0,58 п.л.)

4. Егоров И.С. Прогресс в нормализации отношений между Катаром и арабской «четверкой» во главе с Саудовской Аравией: причины и

перспективы // Вопросы политологии. – 2021. – Т. 11. – № 2 (66). – С. 522-531. ИФ РИНЦ – 0,325. (0,83 п.л.)

5. Егоров И.С. Противостояние Катара и Саудовской Аравии как один из детерминирующих факторов в парадигме региональных отношений // Международная жизнь. – 2022. – № 4. – С. 92-102. ИФ РИНЦ – 0,386. (0,92 п.л.)

6. Беликова Е.А., Егоров И.С. Перспективы возобновления Катарского дипломатического кризиса в свете российско-украинского конфликта // Вопросы политологии. – 2022. – Т. 12. – № 12 (88). – С. 4285-4296. ИФ РИНЦ – 0,325. (1,00 п.л. / авторский вклад – 0,50 п.л.)

7. Васецова Е.С., Егоров И.С. Сотрудничество Государства Катар и Российской Федерации в контексте региональных противоречий // Вестник Московского университета. Серия 27: Глобалистика и геополитика. – 2020. – № 3. – С. 38-50. ИФ РИНЦ – 0,231. (1,08 п.л. / авторский вклад – 0,54 п.л.)

На диссертацию и автореферат дополнительных отзывов не поступило.

Диссертационный совет отмечает, что представленная диссертация на соискание ученой степени кандидата политических наук является научно-квалификационной работой, в которой на основании выполненных автором исследований выявлена совокупность ключевых факторов, которые детерминируют современную роль Катара на Ближнем Востоке, что позволяет прогнозировать внешнеполитические действия этой страны при реализации определённых сценариев. Кроме того, в исследовании выявлены концептуальные и нормативно-правовые основы современной внешней политики Катара и их соотношение с практическими механизмами реализации внешнеполитического курса этой страны. Впервые в российской и зарубежной научной литературе произведено комплексное исследование информационной войны 2017-2021 годов между Катаром и Саудовской Аравией, а также предложена авторская периодизация информационного противостояния между Катаром и Саудовской Аравией в период с 1996 по 2024 год, в которой выделены четыре основных этапа.

Диссертация представляет собой самостоятельное законченное

исследование, обладающее внутренним единством. Ряд положений, выносимых на защиту, содержат новые научные результаты и свидетельствуют о личном вкладе автора в науку:

1. Корреляция между внешним давлением, которое осуществляла «арабская четверка» во главе с Саудовской Аравией с целью принудить Катар проводить менее активную внешнюю политику на Ближнем Востоке, и ответной реакцией Катара в значительной степени имела обратный эффект, вынуждая эмират дополнительно активизировать свои внешнеполитические усилия. Катар принципиально не принимает региональную лидерскую и патерналистскую позицию Саудовской Аравии, выдвигает собственные претензии на региональное лидерство как религиозный, политический, экономический и дипломатический актор. При этом к 2024 году Катар выработал сбалансированный подход к борьбе с Саудовской Аравией за лидерство на Ближнем Востоке, не стремясь нанести фатальный урон её государственности, учитывая важную роль этого государства в реализации долгосрочной региональной стабильности, но направляя свои усилия на ослабление этого королевства.

2. Одной из основных причин современных политических кризисов внутри ССАГПЗ (дипломатический кризис 2014 года, Катарский дипломатический кризис 2017 – 2021 годов), а также в ряде арабских стран, в частности, в Египте, Ливии, Сирии, Йемене, является соперничество между Катаром и Саудовской Аравией за расширение влияния на Ближнем Востоке. Это соперничество стало неотъемлемой частью политического ландшафта Ближнего Востока в связи с фундаментальными сложностями в урегулировании четырех основных проблем в отношениях между Катаром и Саудовской Аравией: поддержка Катаром ассоциации «Братья-мусульмане», сотрудничество Катара с Турцией, сотрудничество Катара с Ираном и использование эмиратом во внешнеполитических целях телеканала «Аль-Джазира». Успехи Государства Катар в данном противостоянии, когда Саудовская Аравия была вынуждена отказаться от требований, выдвинутых

Катару во время Катарского дипломатического кризиса 2017 – 2021 годов, играют ключевую роль в определении роли эмирата на Ближнем Востоке.

3. Информационная война между Катаром и Саудовской Аравией имела значительное влияние на развитие региональных отношений на Ближнем Востоке. Победа Катара в информационной войне, которая была де-факто зафиксирована в рамках саммита в Аль-Уле в Саудовской Аравии в начале 2021 года, в значительной степени сформировала текущую парадигму региональных отношений.

4. Политические перспективы Катара в условиях трансформации мирового порядка предполагают максимально широкий диапазон сценариев: от достижения Катаром лидерских позиций на Ближнем Востоке до его исчезновения как независимого государства. Радикальное ослабление Саудовской Аравии, которое являлось одной из целей Катара в течение последних пятнадцати лет, неизбежно приведет к краху политических режимов в странах ССАГПЗ. Это связано с тем, что именно Саудовская Аравия является центром стабилизации существующих в настоящее время политических режимов, которые финансово очень зависимы от королевства. Таким образом, позитивный среднесрочный сценарий для Катара предполагает балансирование внешнеполитических усилий между ослаблением Саудовской Аравии и ограничением ее экономического, военного и внешнеполитического потенциала, а также сохранением в Саудовской Аравии власти династии Аль Сауд. В рамках негативного сценария, предполагающего крах сложившейся архитектуры безопасности, сохранение катарской государственности, как и государственности его соседей – Бахрейна, Кувейта, ОАЭ, маловероятно. Вместе с тем именно Катар среди государств ССАГПЗ имеет наибольшие шансы на сохранение своего статус-кво, так как эмират в 2017-2021 годах уже прошел через Катарский дипломатический кризис и проверил на практике свою систему хеджирования внешнеполитических рисков, основанную на сложной системе гарантий, соглашений, договоренностей со всеми крупнейшими международными акторами.

На заседании 17 декабря 2024 года диссертационный совет принял решение присудить Егорову Игорю Сергеевичу ученую степень кандидата политических наук.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 9 человек, из них 8 докторов наук по специальности рассматриваемой диссертации, участвовавших в заседании, из 13 человек, входящих в состав совета, проголосовали: за – 9, против – 0, недействительных бюллетеней – нет.

Председательствующий на заседании –  
заместитель председателя  
диссертационного совета,  
д.филос.н., проф.

П.А. Цыганков

Ученый секретарь  
диссертационного совета,  
к.полит.н.

О.В. Столетов

17.12.2024 г.